Основи розвитку логічного мислення у старших дошкільнят

“Перш ніж дати дітям знання,

Їх треба навчити думати,

Сприймати спостерігати.

Без цього не можна навчати”
                                            В.О. Сухомлинський
Одним з найважливіших педагогічних завдань, визначених Законом України "Про дошкільну освіту", є формування у дітей цілісної наукової карти світу і сучасного світогляду, здібностей і навичок самостійного наукового пізнання.

У Базовому компоненті дошкільної освіти також зроблено акцент на розвиток у дошкільнят логічних операцій: класифікацію, серіацію, вимірювання та обчислення. Оволодіння цими операціями акгивізує загальний розвиток дітей. Вміння дитини мислити дасть її змогу досліджувати, експериментувати, самостійно виходити з проблемних ситуацій.

Щоб реалізувати ці глобальні завдання треба, насамперед, активізувати пізнавальну діяльність дошкільнят, розвивати в них логічне мислення. Логічне мислення необхідне для життєтворчості людини. Тільки володіючи ним, можна навчитися виділяти головне й другорядне, зіставляти і порівнювати, конкретизувати й узагальнювати, тобто пізнавати світ.

У багатьох вітчизняних та зарубіжних дослідженнях доведено, що за певних умов навчання, діти здатні опанувати логічними операціями вже в дошкільному віці. Проте, концепція логічного розвитку дошкільнят лише частково викладена у змісті вітчизняних програм виховання та методичних рекомендаціях до них.

Тему "Основи розвитку логічного мислення у старших дошкільників" вибрала не випадково. З досвіду роботи у старшій групі дійшла висновку, що у дошкільників, як у майбутніх школярів, перш за все необхідно розвивати логічне мислення. Адже не секрет, що далеко не всі випускники дитячих садків, які успішно засвоїли програму, вміють вільно, зв'язно і логічно викладати свої власні думки.

Здатність людини логічно мислити, обґрунтовувати свої думки, виникає і формується у процесі інтелектуального розвитку.

Мислення є найважливішою функцією мозку людини. Будь — який вид діяльності не може обійтися без нього. Воно лежить в основі успішного засвоєння нових знань, умінь та навичок.

Щоб належно підготувати дітей до школи, важливо сформувати у них основи логічного мислення в дошкільному дитинстві. Для розвитку логічного мислення дошкільників замало тільки планових предметно-цільових занять, оскільки на них доводиться розв'язувати й інші серйозні завдання. Тому присвячувала цьому питанню ще й інші види діяльності дітей..

Працюючи над цією проблемою протягом навчального року, дійшла висновку, що формування логічного мислення успішно відбувається за таких умов:

> Цілеспрямованості й систематичності співпраці дитини і дорослого;

> Поступовості розвитку ( послідовна робота з подальшим ускладненням);

> Створення у дітей відповідної бази знань, умінь і навичок (накопичення образних уявлень і понять, уміння моделювати, читати елементарні схеми);

> Становлення словесно - логічної форми мислення.

Працюючи на логопедичній групі, переконалась у важливості розвитку логічного мислення саме у дітей з дефектами мови. Особливості корекційно- виховної роботи в цій групі сприяють

розвиткові у дітей пам'яті і логічного мислення. Розвиток мислительних операцій
розглядаю як

різновид зв'язного мовлення, як функціонально - смисловий тип монологічного висловлювання

(розповідь, опис, розмірковування). Тому ставила за мету навчити своїх вихованців розповідати, описувати, розмірковувати, послідовно викладаючи факти і події один за одним ( у часових вимірах), користуючись планом, схемою, моделлю, показуючи їх у причинно - наслідкових зв'язках. Навчала дітей дотримуватись при цьому певної структури міркування:

Вступ - теза - аргумент - висновок

Пропонувала дітям низку запитань, які стимулюють їхні висловлювання -

міркування:

❖ Яка твоя найулюбленіша іграшка ? Поясни чому ? Чим тобі подобається ?

❖ Чому тане сніг ? Коли він починає танути ? Що впливає на танення снігу ?

❖ Що приносить весну ? Чи хто ? Поясни.

❖ Чому проростає, розвивається рослина в груповій кімнаті ? Поясни, що цьому допомагає.

❖ Що було спочатку, потім, в кінці ? Поясни ( в різну пору року, з різними явищами).

Отримавши відповіді дітей, дійшла висновку, що запитання потрібно ставити в два етапи:

спочатку - "Чи хотів би ти дізнатись ...?", щоб визначити інтерес до проблеми, розвити його, а далі ставити запитання для розмірковуваня. Спостерігаючи на початку своєї роботи за розмірковуваннями дітей, переконалась, що діти не вміють висловлювати свої міркування, не готові до цього розумово. Це ще раз підтвердило необхідність формувати у дітей міркувальних навичок з опорою на мовленнєвий досвід дошкільнят, їх обізнаність про об'єкти, явища, про які ведеться розмова.

Навчала дітей одним — двома реченнями чітко висловлювати свої судження. Наприклад: "їжак - корисна тварина (теза), тому що знищує гризунів, шкідливих комах (аргумент). їжаків треба оберігати (висновок)".

Навчала висловлювати свої міркування з опорою на узагальнення з додатковими судженнями і конкретними прикладами, наводячи один - два аргументи.

Вчила дітей у висловлюваннях застосовувати мовні засоби зв'язку (сполучники та сполучні слова).

Вчила використовувати в мірку вальних операціях речення, що передають причинові відношення.

Навчала дітей свої міркування пов'язувати з реальним життям і набутим досвідом, зі спостережуваними явищами та фактами, з прослуханими художніми творами, з знаннями, отриманими на заняттях та інше.

Дошкільнятам властиво довіряти першим враженням, отже, в них, начебто, немає потреби щось доводити. Ось чому для розвитку доказового мислення створювала спеціальні необхідні умови, як наприклад:

о Проблемні ситуації, шукаючи вихід з яких, діти повинні аргументувати, доводити чому обрали саме таке рішення (пропонувала дітям таке завдання:

"Якою дорогою вовчик швидше дійде до школи - прямою, звивистою, зигзагоподібною ?". Діти правильно приймали рішення всі, обґрунтовували свою думку — половина),  Використовувала ігри та вправи на розвиток кмітливості (на заняттях

математики, ознайомлення з навколишнім, рідна природа, у повсякденному житті. Діти виконували завдання всі, обґрунтовували свої рішення - більша частина ( вищий, середній рівень розвитку дітей).  Розв'язання конкретних пізнавальних завдань ( приклади наводяться в заняттях з розвитку мовлення та ознайомлення з рідною природою "Чарівна квітка зими", "Верба — провісниця весни" та інші).

Такі завдання подобаються дітям своїм проблемним характером, необхідністю шукати аргументи на підтвердження своєї думки, вони вирішують їх без труднощів, проте таких дітей менше. Більшість почуваються невпевнено, таким дітям допомагала навідними запитаннями, спонукаючи самих робити правильні висновки, або переконувала у правильності думок інших, що слугує прикладом, як правильно формувати ланцюжок логічних міркувань.

У роботі з дітьми особливу увагу приділяла розумовому розвитку. Прагнула не просто дати знання, а, насамперед, зрозуміти необхідність їх для дитини. Виконувати ці завдання допомагають інтелектуальні ігри. Для активності дітей у групі зібрала, виготовила багато ігрового матеріалу з математики, грамоти, ознайомлення з довкіллям, розвитку мовлення тощо, в цікавій і доступній для дітей формі. Ребуси, загадки, кросворди, ломи - головки, криптограми, схеми, моделі розвивають у дітей вміння мислити, здійснювати мислитель ний аналіз, долати труднощі. Готуючи матеріал для інтелектуальних ігор стежила, щоб завдання подавались з ускладненням: від простого до складного. Це дає змогу дітям іти вперед, виявляючи свої творчі здібності. Добирала ігри найрізноманітніші за змістом і труднощами. Щоб зробити процес навчання привабливим для дітей, важливо підтримувати в них бадьорий робочий настрій. При цьому не варто підказувати розв'язок. Нехай сам знайде його. Це принесе радість і спонукатиме не зупинятися на досягнутому.

Розвивальні дидактичні ігри є "містком" між роботою на заняттях і повсякденному житті, тому включала ігровий матеріал на заняттях на різноманітних етапах: для введення нового матеріалу, на закріплення вивченого, для підсилення розумової активності наприкінці роботи, в інших режимних моментах. Наприклад, кросворди — це цікава інтелектуальна гра на відгадування слів із різноманітними завданнями-запитаннями - знайти відповідь за малюнком, загадкою, запитаннями, за літературним текстом. Пропоную дітям різноманітні тематичні кросворди на своїх видах занять.

Гарний ефект в індивідуальній роботі дають розвиваючі ігри - забави, ігри-вправи, ігри-діалоги такі як: "Добери слово", "Склади за схемою", "Живий-неживий", "Хто швидше до фінішу", "Що спільного, що відмінного", "Допоможи їжачкові знайти гриби", "Склади фігуру", "Знайди сусідів". Завдяки цим та багатьом іншим іграм, діти свідомо опановують звукову і складову структури слова, навчаються встановлювати послідовність звуків у словах, аналізувати кожен звук, швидше навчаються читати.

Головоломки викликають також великий інтерес у дітей, вони можуть тривалий час вправлятися в перетворені, створені різноманітних фігур, розв'язанні ребусів, кросвордів. Це формує у дошкільнят самостійність, спостережливість, винахідливість, кмітливість, виробляє посидючість, розвиває вміння конструювати. Діти вчаться планувати свої дії, обмірковувати їх, відгадувати загадки в усьому проявляючи творчість.

Інтелектуальні ігри не тільки активізують розумові здібності дитини, а й розвивають у неї якості необхідні для подальшого навчання в школі, у виборі майбутньої професії, і, взагалі, для вибору активної життєвої позиції.

Дошкільників часто називають "чомусиками", бо саме в цей період дитяча допитливість появляється чи не найакгивніше. Тому ми, педагоги, зобов'язані стимулювати пізнавальні зацікавлення дітей, сприяти їхньому інтелектуальному розвиткові. З цією метою, протягом року, за відповідним планом вела гурткову роботу, ставлячи перед собою завдання розвивати логічне та образне мислення, творчі та конструктивні здібності, активізуючи мовлення, навчала висловлювати та обґрунтовувати свої думки. Важливого значення для інтелектуального розвитку дитини набуває вміння уявляти, фантазувати, проявляти самостійність у розв'язанні різноманітних проблемних ситуацій. З цією метою широко використовувала прийоми ТРВЗ.

Не володіючи достатньою мірою навичками чигання, письма, усного мовлення, малі діти, як правило, віддають перевагу художнім засобам самовираження. Вони є для них водночас і засобами адаптації до зовнішнього світу, і засобом спілкування з довкіллям. Саме тому розвиток творчих здібностей засобами образотворчого мистецтва є процесом природним і високоефективним. Залучаючи малюків до художньо- практичної діяльності, реалізовувала не тільки завдання художнього виховання, а й більш глибокі — розвивала інтелектуально — творчий потенціал дітей, художньо - творчі завдання розвивають:

• Дивергентне мислення (передбачає на одне запитання кілька правильних відповідей)

• Розвиває творчу уяву дошкільника

• Сприймання та просторову уяву

• Увагу та зорову пам'ять.

Використання нетрадиційних прийомів образотворчої діяльності, нетрадиційних художніх матеріалів, допомагає розширити образо - творчі можливості дітей, сприяє подоланню невпевненості, надає оригінальності малюнкові.

Назва нашого гуртка говорить сама за себе: "Природа і фантазії чомусиків". Девіз гуртка: "Наші пальчики працюють - дефекти мови вони лікують".

Робота з різним природним матеріалом розвиває дрібні м'язи пальців рук, що безпосередньо пов'язано з центром мовлення та мислення в головному мозку.

Для успішної роботи з даного питання придбала чимало літератури, виготовила дидактичних ігор, оформила папки, в яких системно зібрала матеріал до занять з різних розділів програми.

В своїй роботі використовую нетрадиційні методи та прийоми, спрямовані на вдосконалення педагогічного процесу, підвищення ефективності та продуктивності занять, шляхом оновлення форм і змісту навчально - виховного процесу. В своїй роботі найбільш вдало використовую такі форми роботи:

• Тематичні заняття (з різних розділів програми, так звані інтегровані заняття)

• Міні - заняття ( практикую у ході всіх режимних моментів)

• Заняття - хвилинки ( виникають протягом дня, потребують вирішення, по типу: "Чому так буває ?") Результативними вважаю в своїй роботі такі методи та прийоми:

> Логічні завдання (на встановлення причинно - наслідкових зв'язків) г- Сюрпризні моменти з обігруванням

> Інформаційно - рецепторні методи (пізнання через органи відчуттів)

> Пошуковий метод (шляхом власних дитячих спроб і помилок розв'язувати пізнавальні завдання)

> Евристичний (діти роблять відкриття, опираючись на власний досвід)  Дослідницький метод ( дитяче експериментування, дослідницька

діяльність)

Широко в своїй роботі з дітьми використовую педагогічну спадщину В.О.Сухомлинського, впроваджуючи оригінальні методи вирішення інтелектуального розвитку дошкільників, формування в них мислитель них операцій із залученням природного оточення ( славнозвісна "Школа під голубим небом ). Розробила заняття за цими рекомендаціями "У гості до вербиченьки" та інші. Зібрала оповідання - казки В.О.Сухомлинського для старших дошкільників, які спонукають до роздумів, формують логіку мислення.

Тому і епіграф до своєї теми взяла вислів В.О.Сухомлинського:

"Перш, ніж дати дітям знання,

їх треба навчити думати,

Сприймати,     спостерігати. Без цього не можна навчати".

Неабияку роль у розкритті свого проблемного завдання приділяю співпраці з родинами своїх вихованців. Головним у цій співпраці вважаю: допомогти батькам зрозуміти і сприйняти сучасні орієнтири, сприяти підвищенню психологічної та педагогічної компетентності щодо розуміння закономірностей розвитку дитини і підготовки її до школи. Розробила ряд рекомендацій, консультацій, бесід, які вміщенні в досвіді і висвітлюю їх через батьківський куточок, живе спілкування з батьками.

Як результат роботи, діти навчились гарно говорити, логічно і чітко формулювати свої думки, міркувати. Заклала їм підґрунтя уявлень про світ, про об'єкти і явища дійсності. Розвитком розумової діяльності дітей задоволена. Діти добре засвоїли не лише зовнішні ознаки, а й внутрішні істотні зв'язки, вміють абстрагувати, узагальнювати, порівнювати, робити висновки. Діти стали активнішими, кмітливішими, уважнішими, вони вчасно, краще почали засвоювати програмові матеріали, швидше навчилися читати      
Тренування логічного мислення
ЯК ТРЕНУВАТИ ЛОГІЧНЕ МИСЛЕННЯ

Логічне мислення формується на основі наочно-образного і є вищою стадією мислення взагалі. Основи розвитку логічного мислення закладаються в дошкільному дитинстві. Вже в 5 - 6 років дитина здатна оволодіти на елементарному рівні такими способами логічного мислення як порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація і змістове співвідношення. Тому в цьому віці ми зобов'язані вже навчати їх цих способів.

ЯК НАВЧИТИ ДИТИНУ ПОРІВНЮВАТИ

Порівняння - це особливий спосіб мислення, спрямований на виявлення ознак, подібності й відмінності між предметами та явищами. Наше завдання навчити дошкільнят цього способу полягає насамперед в тому, щоб зробити процес порівняння більш усвідомленим і керованим.

Навчаючись способу порівняння, дитина повинна оволодіти такими вміннями:

> Виділяти ознаки об'єкта на основі співставлення його з іншим об'єктом.

> Визначати спільні і відмінні ознаки порівнюваних об'єктів. Спершу слід навчити дитину вміння проводити порівняльний аналіз виділених властивостей і знаходити в них властивості. І лише після цього можна переходити до спільних властивостей.

> Відрізняти важливі і не важливі ознаки об'єкта. Для цього можна використовувати завдання з наочним матеріал, в яких суттєва ознака попередньо задана чи знаходиться ніби на поверхні. Оволодіння вмінням знаходити суттєві ознаки об'єкта є важливою передумовою формування здатності узагальнювати.

ЯК НАВЧАТИ СПОСОБІВ "УЗАГАЛЬНЕННЯ " І "КЛАСИФІКАЦІЇ"

Класифікація - це вміння подумки поділяти предмети на класи за їх найбільш суттєвими ознаками.

Оволодіти способами узагальнення та класифікації в повному обсягу дошкільнята поки що не спроможні. їм ще важко засвоювати необхідні для цього елементи формальної логіки. Проте деяких умінь, необхідних для оволодіння цими способами логічного мислення, навчати їх можна. Наприклад, у дітей можна вже формувати такі вміння:

❖ Відносити конкретний об'єкт до заданого дорослим класу і, навпаки, конкретизувати задане дорослим загальне поняття. Ефективним методом є спеціально організовані заняття, під час яких дають дітям узагальнені назви, що відповідають їх рівневі знань і життєвих уявлень. Найважчим для дітей 5-6 років є такі узагальнюючі слова: взуття, комахи, меблі, фрукти, інструменти, транспорт дерева, квіти, місяці року та ряд інших.

❖ Групувати об'єкти на основі самостійно знайдених спільних ознак і позначати утворену групу словом. Це вміння розвивається проходячи через кілька етапів. Спершу дитина об'єднує предмети в одну групу, на наступному етапі дитина вже робить спроби позначити згруповані предмети. Третій етап відрізняється від попереднього тим, що дитина вже вживає узагальнену назву для позначення групи як одного цілого. Найважливіший є четвертий, завершальний етап, на якому формується так звана "випереджуюче узагальнення". Оволодіння випереджуючим словесним узагальненням сприяє розвиткові вміння здійснювати групування подумки.

❖ Розподіляти об'єкти на класи (класифікація). Одні й ті ж предмети можна класифікувати по різному, залежно від того, яка ознака покладена в основу класифікації. Під час тренування здібностей класифікувати, важливо також навчити дітей співвідносити поняття різного ступеня узагальнення       

. ЯК  НАВЧАТИ СПОСОБУ «СИСТЕМАТИЗАЦІЇ»
Що таке систематизація і якими вміннями повинна оволодіти дитина, щоб навчитися систематизувати ?

Систематизувати - означає приводити до системи, розміщувати об'єкти за певним порядком, встановлювати певну послідовність.

У 5 - 6 років дитину можна навчити оволодіти такими вміннями, необхідними для здійснення систематизації:

.❖   Знаходити закономірність розміщення об'єктів, впорядкованих за одною ознакою і розташованих в одному ряді. Це вміння добре розвивати під час виконання завдань, в яких до вже впорядкованих об'єктів слід додати ще один, але такий, який би не порушив закономірність їх розміщення. Такими ознаками можуть бути зміна кількості елементів об'єктів, зміна його кольору, форми та інше.

❖ Впорядковувати об'єкти, розміщені в ряді за принципом випадковості. Важливо навчати дитину на основі аналізу об'єктів знаходити найбільш суттєву ознаку, властиву кожному з них, але яка змінюється від об'єкта до об'єкта. Такі завдання дуже корисні не лише для розвитку логічного мислення, але для розвитку здатності діяти подумки і тренування оперативної пам'яті.

❖ Знаходити закономірність розташування об'єктів, впорядкованих на основі двох чи більше ознак. Важливо навчити дитину вмінню обґрунтовувати своє рішення, доводити правильність чи помилковість цього рішення, висувати і перевіряти власні здогади. Дуже корисне і самостійне складання найпростіших задач. Такі заняття сприяють розвиткові не лише логічного, а й творчого мислення

ЯК НАВЧАТИ СПОСОБУ "ЗМІСТОВЕ СШВВІДНОШЕННЯ"

Коли дитина навчиться співвідносити, порівнювати предмети за її зовнішніми ознаками, наприклад, за формою, кольором, величиною, можна переходити до навчання більш складної інтелектуальної дії - співвідношення предметів за змістом.

Співвіднести предмети за змістом - означає знайти якісь зв'язки між ними. Краще, якщо ці зв'язки базуються на суттєвих ознаках, властивостях предметів і явищ. Проте важливо вміти спиратися і на другорядні, менш важливі властивості й ознаки.

Послідовність навчання повинна бути такою:

> Змістове співвідношення двох наочно представлених предметів (картинка - картинка).

> Співвідношення наочно представленого предмета з предметом, позначеним словом (картинка - слово).

> Змістове співвідношення предметів та явищ, представлених у вигляді слів ( слово - слово).

Слово може позначати якийсь предмет, його окрему властивість, явище природи тощо. Спершу слід пропонувати завдання, в яких дитині за двома заданими словами потрібно знайти змістовий зв'язок між конкретними предметами. Пізніше для співставлення можна пропонувати вже більш абстрактні поняття, які позначають властивості предметів, природні явища. Але важливо, щоб ці поняття були знайомі дитині. Мислення є найважливішою функцією мозку людини. Будь який вид діяльності не може обійтися без нього. Воно лежить в основі успішного засвоєння нових знань, умінь та навичок. Саме тому так важливо сформувати у малюків основи образного та логічного мислення ще до того, як вони розпочнуть своє навчання в школі.

Досягти цього допоможуть інтелектуальні ігри. Граючись в ігри для тренування образного та логічного мислення, малюк легко і не помітно для себе засвоює такі складні для нього мовленнєві операції, як порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація, змістове співвідношення.

Внаслідок успішного проведення ігрових занять, дитина набуває цілий ряд практичних, дуже потрібних у щоденному житті навичок, таких як орієнтація у просторі з допомогою простої план-схеми, "читання" простих схематичних зображень різноманітних об'єктів, планування своїх дій.

ЯК ТРЕНУВАТИ ОБРАЗНЕ МИСЛЕННЯ

Основою розвитку мислення є формування і досконалення мисленнєвих дій. Розрізняють три форми мисленнєвої діяльності - наочно-дієву, образну і словесну -. логічну.

Мислення - це активний пошук зв'язків і відношень між різними подіями, явищами, предметами.

Наочно-дієве мислення - це виділення зв'язків і відношень шляхом реальної дії з предметами. Цей вид мислення є первинним. Мислення, яке оперує знаками, називається логічним мисленням. Яке ж мислення важливіше - образне чи логічне ?

Основний наголос у тренуванні мислення дитини 5-6 років слід робити на розвиток образного мислення, оскільки, як показують експериментальні дані, успішність навчання залежить саме від його ефективності.

ЩО САМЕ ПОТРІБНО РОЗВИВАТИ

Образне мислення - основний вид мислення дітей 5-6 річного віку Тренування образного мислення на цьому віковому етапі слід спрямовувати на розвиток таких здібностей:

> Здійснювати оперування образом подумки. Оперування образами складає основу

образного мислення. АОперувати образом" означає - здійснювати з ним різноманітні мисленнєві перетворення: поворот, перегрупування початкових елементів, розчленування і з'єднання їх в цілість та інше.

> Орієнтуватися в просторі з допомогою простої план-схеми, а: також самостійно її створювати. Формування таких уявлень передбачає перш за все розвиток вміння будувати елементарні схематизовані образи простору і застосовувати їх в реальній ситуації

> "Читати" і створювати прості схематичні зображення різноманітних об'єктів. Уцьому віці дитину можна навчати орієнтуватися у схематичному зображенні простого за формою предмета, пози людини, невеликого літературного твору, а також спроможна набути елементарні навики самостійного створення таких зображень.

Планувати свої дії подумки. Завдяки цій здатності в дітей з'являється можливість попередньо уявити те, що вона отримає в наслідок своїх зусиль, тобто можливість мати образ майбутнього результату. Оперуючи предметами подумки, уявляючи різні варіанти їх можливих перетворень, дитина швидше приходить до правильного рішення, ніж виконуючи реальні дії. Особливо в ситуаціях, коли можливості виконання таких дій обмежені. Основи розвитку здатності діяти подумки важливо закладати у дітей ще задовго до початку навчання дітей у школі.
