Пам'ять родоводу

(Елементи занять з народознавства)

Пам'ять – це спогад про кого-небудь

і про що-небудь.

Пам'ять повязує минуле людини з

її сучасним майбутнім.
батьківське слово

Слово, якщо воно вимовлене правдивими устами, має особливу цінність. Не дарма ж, якщо в давнину хотіли створити непорушність істини, то привселюдно присягались:

"Слово честі!"

Традиційна мораль ґрунтується на

авторитеті слова. Особливо це стосується родинного етикету, де пріоритет незаперечне належав голові сімї - батькові.

Батькове слово — було не тільки законом, воно повчало, об'єднувало і утверджувало моральні устої. Традиційна роль батька в родині загальновідома. Батьківська любов має бути стриманою і врівноваженою. Дитину треба любити так, щоб вона цього не знала. Саме такою має бути батьківська любов.

Батьківський приклад у родині має особливе значення, адже діти, особливо хлопці, намагаються "робити" з нього життя.

мамина колискова пісня

Не дарма кажуть: пісня - душа народу. Чи не тому народний досвід

показує, з якою заповзятливістю пропонували дитині в наймолодшому віці колискову пісню.

Колискова пісня... Вона має "магічну" силу впливу на виховання дітей. Окільки їх створив український народ !

Лагідний мамин спів засівав дитячу душу любов'ю до людей, до усього живого. Під їх спів виростали поети і композитори, філософи і мудреці, і просто люди. Якби не мамина пісня, яким би убогим було наше життя.

Образи в колискових піснях нечисленні.

Тут бачимо кота, голуба, зозулю, сон тощо. А над усіма ними - великий образ жінки-матері, ніжне серце якої переповнене безмежною любов'ю до дитини.

З піснею над колискою народжується не

лише відчуття красивого, з нею утворюється найбільше наше багатство - рідна мова.

Бабусина наука

Уже став крилатим вислів: "Є баба - є діти". Справді - бо, на плечі невтомних трудівниць випадало крім усього і виховання і онучат. Не рідко бабуся заміняє і неньку і батька, особливо у перші повоєнні роки, коли чимало дітей залишилось без батьків, та й нині непоодинокі такі випадки в житті...

Можна безконечно розповідати про

бабусь, зокрема про їхню роль в родинно-побутовому середовищі. Від бабусі навчалися онучата прясти і ткати, шити і вишивати, садити і вирощувати квіти, готувати їжу і білити хату, доглядати і виховувати немовлят, працювати в городі і в полі, біля худоби і домашньої птиці.

Бабусі передавали багатющий цикл традицій і звичаїв, успадкований від попередніх поколінь.

Досвід, отриманий у спадок від своїх бабусь, залишається золотим набутком на усе життя.

ДІДУСЕВІ УНІВЕРСИТЕТИ

(Дідусь у нашому житті)
Святість цієї близької людини завжди була не заперечна. У наш гомінкий час батькам не завжди випадає приділяти належну увагу дитині. А їй, як повітря, доконче потрібне безпосереднє не поспішливе спілкування.

Привчити дитину до праці, виховати любов до природи, зрештою до людей,

треба з такою ж не поспішливою ретельністю і доброзичливістю, як ми вчимо їх перших кроків.

Саме таким незамінним помічником і

доброзичливим учителем має бути дідусь, де діти навчаться на своєрідних "дідусевих університетах".

Якщо є змога - не погордуйте залишити на день-другий дитину з дідусем, дати їй змогу пройтися стежками дідусевого життя, оповитого цікавими життєвими бувальщинами, заглянути в тайну казок, легенд, помислити на перепочинках, призадуматись над загадками.

Такі мандрівки залишаються світлим спогадом у дитини на все життя.

рідна хата

У кожного з нас, очевидно, с місця, куди нас тягне у тяжкі години. Це рідна батьківська хата.

Ти стоїш не багата, й не пишна, Виглядаючи з саду на луг. Рясний цвіт обтрусили вишні На солом'яний капелюх. Ти була мені наче мати,        Ти

служила мені як могла. Кожна кроквочка, кожна лата Не жаліли для мене тепла.

Рідна хата ! Вона оспівана в піснях, оповита легендами ! Вона була завжди символом добра і надії, її незгасимий вогник світиться теплом маминої любові, вірою в доброту, людяність.

Рідна хата, мамина світлиця, оселя - це і є наша Берегиня ! Оселя як

оберега вцілому символізує собою людське щастя.

Рідна домівка... В цьому вислові най благородніші людські сподівання

хліь-усьому голова

Що у нас завжди на столі, без чого не обходиться ні сніданок, ні обід, ні вечеря ? Це хліб наш насущний ! Ми не уявляємо нашу їжу без хліба -духмяного, з хрусткою скоринкою, білого або чорного. Його смак і запах знайомі кожному із нас ще з малку.

Хліб на столі — то велика радість людині, достаток в сім'ї, кожного роду. Він увібрав у себе все тепло сонця, всю щедрість матінки-землі, всю неповторність людської праці. Старі люди кажуть:

"Хліб потрібно шанувати, -

хліб усьому голова".

Тому, коли ненароком впаде на землю чи підлогу шматочок хліба, його треба

підняти. Ніколи не можна викидати хліб. Хліб - основа життя. Він робить

людину дужою, здатною працювати, мислити...

Споконвіку існує в нашого народу звичай: зустрічати добрих гостей хлібом-сіллю і словами:

"Любий гостю наш, приймай

символ дружби - коровай !"

Почесний кут
Найпочеснішим місцем в домівці вважається покуть «Почесний кут» розташовувався по діагоналі від печі, обовязково мав бути «обличчям до сонця". Біля нього, як правило, стояв стіл, накритий скатертиною і хліб-сіль, що символізували нашу прадавню гостинність Це місце вважалось святим. У почесному кутку повсякчас висіла ікона Ісуса Христа, Божої Матері.Для ікон вишивали великий рушник, який звали божником,

Покуть був постійним місцем, де, починаючи з  обжинкІв і закінчуючи наступними зажинками, стояв пучечок колосся, як символ  достатку. Тут же стояла  і "маківська квітка" - посвячена на Маковея, зело і галузки  червоної  верби, страсна свічка та пляшечка із свяченою водою, принесена з Водохрещ. 
Ці атрибути відігравали роль оберегів у хаті для всієї  родини.

Покуть був для сім'ї - наче вівтар, вогнище духовного очищення, святилище роду.
Уроки мислення серед природи
(Оповідання В.О. Сухомлинського для використання в старшій групі)
Особливого значення у духовному зростанні підростаючого покоління В. О, Сухомлинський надавав дитячій художній літературі. Яскраву, самобутню сторінку в його творчому доробку становлять твори художньої літератури, написані ним дня дітей різного віку.

В.О.Сухомлинський часто складав свої оповідання, казки в процесі безпосереднього спілкування з дітьми: під час спостережень, екскурсій, прогулянок, бесід. Вони були необхідні йому для того, щоб краще пояснити дітям якісь події, явища, які вони спостерігали, викликати інтерес до них або змусити замислитися над певними вчинками, поведінкою. Мабуть, саме тому більшість його творів, особливо на морально-етичні теми, закінчуються запитаннями, якими він спонукає дітей до самостійних роздумів, моральних оцінок, висновків.

Педагогічна цінність літературних творів В.О.Сухомлинського для дітей полягає в тому, що вони не дають готових відповідей на поставленні запитання, а активізують особистий досвід і самостійну думку маленьких читачів. Значна частина цих творів розповідає про явища живої і неживої природи, В них втілено глибоке переконання автора про винятково важливе значення спостережень природи ддя збагачення наочних уявлень, поглиблення знань дітей, розвитку їхнього мислення, мовлення, допитливості, стимулювання самостійної словесної творчості. В оповіданнях та казках про природу В.О.Сухомлинський закликає дітей не тільки уважніше придивлятися до навколишньої природи, милуватися її красою, а й вчить розуміти взаємозв'язки і взаємозалежності в природі, заохочує пізнавати життя рослин, тварин, птахів, бережно ставитись до природи.

Дошкільники емоційно сприймають твори, активно реагують на вчинки героїв, замислюються над запитаннями, поставленими перед ними автором.

Ряд літературних творів В.О.Сухомлинського, які включені до цього видання, рекомендовано програмою для читання дітям в дошкільних закладах. Зокрема, в молодшій групі програма передбачає ознайомлення з оповіданням "Лялька під дощем".

У старшій же групі на занятті по складанню дітьми розповідей із власного досвіду на тему "Моя улюблена іграшка" можна використати це оповідання як зразок розповіді для дітей. Після короткої бесіди з дітьми про їхні улюблені іграшки вихователь пропонує послухати історію, що трапилася з однією дівчинкою, яка гралася вдень надворі з лялькою і забула забрати її ввечері додому.

Програма виховання дітей в дошкільних закладах рекомендує одне із занять в старшій групі присвятити переказу оповідання В.О.Сухомлинського "Ледача подушка".

На занятті по ознайомленню з природою вихователь може використати невеликі за обсягом казки В.О.Сухомлинського про тварин, які збагатять знання дошкільників про спосіб життя свійських та диких тварин, внесуть елемент зацікавленості. Па занятті "Бесіда про тварин" можна прочитати казку "Зайчик і Місяць", яка допоможе дітям зрозуміти, як важко доводиться диким тваринам взимку.

Заняття "Бесіда про свійських тварин і птахів" значно збагатиться, коли вихователь розповість дітям казку В.О.Сухомлинського "Велике й мале". Цікавий діалог між героями казки про те, хто великий, а хто малий, допоможе дітям легше зрозуміти відносність такої ознаки, як зріст по відношенню до віку. Оповідання В.О.Сухомлинського "Хай я буду ваша, бабусю... ", "Чому плаче синичка ?", "Петрик, собака і кошеня", "Ніна і гусак", "Гаряча квітка" стануть хорошим помічником вихователеві у моральному вихованні старших дошкільників, допоможуть дітям, життєвий досвід яких ще не достатній, поповнити знання про норми. І моралі, свідомо обирати лінію поведінки в кожній конкретній ситуації.

Для виховання моральної свідомості у старших дошкільників на заняттях провадяться етичні бесіди "Будь добрим, чуйним і уважним" вихователь може прочитати дітям оповідання В.О.Сухомлинського "Хай я буду ваша, бабусю..."

У процесі повсякденного спілкування з дітьми вихователеві часто доводиться вести розмову з дошкільниками про такі риси характеру людини, як сміливість і рішучість, пояснювати, що боягузтво часто призволю ь до зради, обману, поганих вчинків. У цій роботі йому допоможуть оповідання В.О.Сухомлинського "Ніна і гусак", "Петрик, собака і кошеня". Вихователеві треба вміло пов'язати читання цих творів з конкретними ситуаціями з життя дітей, коли виникає необхідність переконати їх у тому, що треба вчитися переборювати страх, виховувати у собі сміливість. Приводом для читання оповідань може бути вчинок когось з дітей групи. Під час читання і обговорення вихователь має наголосити на тому, що людина в світі природи найсильніша і при потребі вона має захистити від зла мурашку чи горобця, кошеня чи метелика.

Проблемі уважного, турботливого ставлення до природи, до збереження і примноження її краси і багатств присвячені оповідання В.О.Сухомлинського "Гаряча квітка" і "Чому плаче синичка ?" На конкретних прикладах з життя дітей автор розповідає у першому оповіданні про тривогу дитини за долю живої природи, а в другому, навпаки, про неуважне ставлення до неї. У повсякденній роботі вихователь може звернутись до цих творів.

ВЕЛИКЕ Й МАЛЕ

Казка

У корови Лиски народилось Телятко. Воно ще маленьке, але вже вибрикує. Припало Телятко до матері, напилось молока, і захотілось Теляткові погуляти.

Пішло воно по двору, дивиться — сидить маленьке звірятко. Доторкнулося Телятко до маленького звірятка, а на ньому пух м*який~м'який, ще м'якіший, ніж материнське вим'я.

Дивиться маленьке звірятко на величезного звіра—теля, прищулилось і сидить собі тихо-тихо.

— Хто ти такий? — запитує Телятко.

— Я стара Кролиця— відповідає маленьке звірятко.

— Невже ти стара Кролиця? — здивувалось Телятко,— Значить, у тебе й дітки є? —Є в мене маленькі дітки-кроленятка. А ти хто такий?

— Я маленьке Телятко. Я тільки що народилось.

— Невже ти тільки що народилось?—здивувалася стара Кролиця.—Дивно: ти ж ще маленьке, а вже таке велике...

— А ти вже стара мати, а така маленька,— ще більше здивувалось Телятко.

— Невже все на світі таке дивне?

КАМІНЬ

Казка

У лузі, під гіллястим дубом, багато років жила криниця. Вона давала людям воду. Під дубом біля криниці відпочивали подорожні.

Одного разу до дуба прийшов хлопчик. Він любив пустувати. Тож і подумав: «А що воно буде, як я візьму оцей камінь і кину його в криницю? Ото, мабуть, булькне дуже?»

Підняв камінь, кинув його в криницю. Булькнуло дуже. Хлопчик засміявся, побіг І забув про свої пустощі.

Камінь упав на дно і затулив джерело. Вода перестала наповнювати криницю. Криниця засохла. Засохла трава навколо криниці, і дуб засох, бо підземні струмки потекли кудись в інше місце.

На дубі перестав мостити гніздо соловейко. Він полетів в інший луг. Замовкла соловейкова пісня. Сумно стало в лузі".

Минуло багато років. Хлопчик став дідусем; Одного разу він прийшов на те місце, де колись був зелений луг, стояв гіллястий дуб, співав соловейко, вабила прохолодна криниця.

Не стало ні лугу, ні дуба, ні соловейка, ні криниці. Довкола пісок, вітер здіймає хмари пилюки.

«Де ж воно все поділося?» — подумав дідусь.

ДУБ ПІД ВІКНОМ

Казка

Молодий лісник побудував у лісі велику кам'яну хату й посадив дуба під вікном. Минали роки, виростали у лісника діти, розростався дубок, старів лісник. І ось через багато літ, коли лісник став дідусем, дуб розрісся так. що затулив вікно. Стало темно в кімнаті, а в ній жила красуня   лісникова внучка. —Зрубайте дуба, дідусю,   просить внучка,—темно в кімнаті. —Завтра вранці почнемо,   відповів дідусь.

Настав ранок. Покликав дідусь трьох синів і дев'ятьох внуків, покликав внучку-красуню і сказав:

Будемо хату переносити в Інше місце. І пішов з лопатою копати рівчак під фундамент. За ним пішли три сини, дев'ять внуків і красуня внучка.

ЯК МИКОЛА СТАВ ХОРОБРИМ

Першокласник Микола прийшов сьогодні до школи дуже рано. На лавці під високою тополею сиділо двоє дівчаток. Вони дивились на дерево. Щось зацікавило їх там, в очах у дівчаток хлопчик помітив тривогу. Раптом над великою тополиною гілкою знялася пташка, запищала тривожно. І в ту ж мить біля лавки впало маленьке пташеня.

Миколка зрозумів, що пташеня, рипало з гнізда, а мати його — в розпачі. Одна з дівчаток взяла пташеня й сказала.

— Якби ж це хто сміливий був зараз у школі... Він би поліз на дерево й поклав пташеня в гніздо.

Микола був дуже боязким. Але слова дівчинки вразили його. Невже вона вважає його боягузом?

— Я полізу,—сказав Микола.

— Ти? — запитали дівчатка і з подивом подивились на хлопчика. Микола поклав пташеня за пазуху й поліз на тополю. Від страху в нього тремтіти

руки й ноги, але він ліз і ліз все вище й вище. Поклавши пташеня в гніздо, Микола

зліз на землю Дівчатка давились на нього з захопленням.

НІНА  І  ГУСАК

П'ятирічна дівчинка Ніна йшла з дому в дитячий садок. На стежці, якою йшла Ніна, сидів великий білий гусак. А поруч з ним сиділо з десяток менших гусей і десятків зо три гусенят.

Ніна з острахом глянула на гусака. Який він великий і страшний, який у нього довгий дзьобі.

Боязко оглядаючись, Ніна зійшла зі стежки, щоб обминути гусака. А гусак підняв голову, зашипів, підбіг до Ніни й ущипнув її за рогу. Гуси весело ґелґотіли.

Ніна заплакала і втекла додому. Вона розповіла мамі про те, як на неї напав гусак.

Мама сказала Нініі:

— Не треба боятися, він І не нападатиме. Дивись на нього сміливо, йди на нього, не обминай.

Ніна знову пішла тією ж стежкою. На стежці сидів гусак, а поруч з ним — гуси й гусенята.

Ніна сміливо глянула на гусака. 1 у сак сидів на стежці І ніби ждав, що ж воно буде. А Ніна все йшла до нього і йшла стежкою й дивилася сміливо, думаючи: не боюсь я тебе, гусаче.

Гусак злякався, зійшов зі стежки, побіг, оглядаючись, по траві, а за ним побігли гуси й гусенята. А Ніна сміливо йшла стежкою. Гуси про щось тривожно загелкотіли.                                                                                     
Петрик, собака і кошення

Маленький хлопчик Петрик ішов стежкою в саду. Бачить, біжить назустріч чорний кудлатий собака.

Петрик злякався, хотів тікати. Та раптом до його ніг притулилося маленьке кошеня. Воно втекло від собаки й просило Петрика: захисти мене, хлопчику, від цього страшного звіра.

Стоїть Петрик, дивиться на кошеня, а воно підняло голову до нього і жалібно нявчить.

Петрикові стало соромно перед кошеням. Він взяв його на руки розгнівався на собаку й пішов йому назустріч.

Собака зупинився, злякано подивився на Петрика й сховався в кущах.

ЛЯЛЬКА ПІД ДОЩЕМ

Зіна вклалася спати. А надворі почалася гроза. Гримів грім, з-за Дніпра насувались чорні хмари. По залізному даху зашумів дощ.

Блиснула блискавка, на мить стало ясно, як удень. Зіна побачила: на подвір'ї стоять калюжі води, йде дощ. і —ой горе, що ж це такс? — на лавці, під дощем, лежить її лялька Зоя.

Вона забула Зою на лавці. Як же це трапилось? Як же вона не згадала про Зою, лягаючи спати, як же вона не подумала про неї, коли почалася гроза?

Від цих думок Зіні стало важко, і вона заплакала. А ще важче було від думки про те, що на лавці лежить під холодним дощем її Зоя...

Зіна встала з ліжка, тихо відчинила двері побігла на подвір'я. Дощ миттю змочив її сорочечку. Вона підбігла до лавки, взяла Зою, пригорнула її до грудей.

Коли Зіна відчинила двері, мама увімкнула світло й широко розплющеними від страху очима дивилась на порожнє ліжко.

Побачивши Зіну з притуленою до грудей лялькою, мама перевела дух. Вона зняла рушник, витерла Зіну, переодягла в суху сорочечку. Давши рушник, сказала:

— Витри ж і Зою... Як же це ти П забула на лавці? — Ніколи більше цього не буде матусю...

ЛЕДА ЧА ПОДУШКА

Маленькій Яринці треба рано-рано вставати, щоб до школи йти, а не хочеться, ой як не хочеться! Ввечері питає Яринка у дідуся:

—Дідусю, чому вранці вставати не хочеться ? Навчіть мене, дідусю, спати так, щоб хотілося вставати і йти до ш ті і и.

— Це подушка в тебе ледача,    відповів дідусь.

— А що ж їй зробити, щоб не була ледачою? — Знаю я таємницю,   пошепки сказав дідусь.— Ото саме тоді, як вставати не хочеться, візьми подушку, винеси на свіже повітря, добре вибий її кулачками —вона й не буде ледачою.

—Справді?— зраділа Яринка.    Я так і зроблю завтра. Ще дуже рано, а треба збиратись до школи. Не хочеться вставати Яринці, але треба ж нарешті подушку провчити, лінощі з неї вибити!

Схопилась Яринка швиденько, одяглася, взяла подушку, винесла на подвір'я, поклала на лавку—та кулачками й, кулачками.

Повернулася до хати, поклала подушку на ліжко—та й умиватися. А дідусь у вуса посміхається.

"ХАЙ Я БУДУ ВАША, БАБУСЮ..."

На околиці села живе старенька бабуся Марина. —У неї нема нікого-нікокогісінько,—часто говорить матуся Марійці, трирічній дівчинці.

Марійка з матусею живуть через дорогу від бабусі Марини. Встане вранці Марійка, і гляне на бабусине подвір'я й бачить: сидить бабуся на стільчику, гріється на сонці й пильно-пильно дивиться на неї. Марійку. Марійка біжить до бабусі, вітається. —Добрий день бабусю!

— Добрий день Марійко,— радісно відповідає бабуся.— Посидь біля мене, дитинко. Марійка посидить трохи, послухає казку. Але довго сидіти не хочеться Вабить луг —

скільки там метеликів літає, бабина річка — який пісочок чистий там на березі, яка вода тепла... Марійка збирається йти, а бабуся зітхає.

— Чому ви зітхаєте, бабусю?

— Бо нікому й слова промовити... Одна я, однісінька...

—Хай я буду ваша, бабусю,—тихо шепоче Марійка й цілує її в старечу, зморщену щоку.

Добре, дитинко, будеш моя,—усміхається бабуся Марина. До вечора бігала Марійка в лузі, купалась, милувалась метеликами. А про бабусю не забувала. Побігає в лузі, прибіжить до бабусиного подвір'я й защебече:

— Я не забула, що я ваша, бабусю! Тільки ой як у лузі бігати хочеться!

КОМУ Ж ІТИ ПО ДРОВА?

Край села живе вдова з трьома синами Два сини вже дорослі юнаки, високі, ставні, славні, красиві. А третій — підліток Юрко — маленький, тоненький, мов очеретина. Було це взимку. Впав глибокий сніг, дме північний вітер, тріщить мороз. Мати каже

— немовби сама до себе, але так, щоб і сини чули:

— Холодно, діти. А дров немає... Кому ж по дрова йти? Мовчать старші сини, нахилили голови, дивляться в землю і піч колупають.

— Я піду по дрова, мамо,—сказав найменший син. —А морозу ж ти не боїшся?— питає мати й на старших синів поглядає.

— Ні, не боюсь,— відповідає син і одягається. —Ну, що ж. Іди, Юрку,—сказала мати, важко зітхнула і поцілувала сина Пішов Юрко. І враз стало в хаті гак тихо, немов усе живе, що є в світі, прислухалося й думало; що ж воно буде'? І вітер надворі затих. Два старших сини підвели голови, подивилися на матір і сказали:

—Ми теж підемо в ліс, мамо.    Ідіть, сини,— прошепотіла мати й заплакала від радості.

МОЯ МАМА ПАХНЕ ХЛІБОМ

Одного дня в дитячий садок привели двох новачків — п'ятирічних хлопчиків Толю й Колю. їх привели мами. Хлопчики познайомилися. Толя запитує Колю: —Де працює твоя мама7

— А хіба ж ти не знаєш? — здивувався Коля — Вона ж так пахне ліками. Моя мама — лікар. Захворіє людина — мама вилікує. Без лікаря люди не могли б жити. А твоя мама де працює?

— А хіба ти не знаєш? — здивувався Толя.— Вона ж так пахне хлібом. Моя мама —пекар. Вона годує людей. Без хліба не міг би ніхто жити.

— І лікар? — запитав здивовано Коля. — І лікар не міг би,—з гордістю сказав Толя.

ЧОМУ ПЛАЧЕ СИНИЧКА?

В хаті на краю села жили чоловік і жінка. Було в них двоє дітей — хлопчик Мишко і дівчинка Оля. Мишку десять років, а Олі — дев'ять. БІЛЯ хати росла висока гілляста тополя.

—Зробимо на тополі гойдалку,—сказав Мишко.

—Ой, як добре буде гойдатися!—зраділа Оля. Поліз Мишко на тополю, прив'язав до гілок мотузку. Стали на гойдалку Мишко і Оля і давай гойдатися. Гойдаються діти, а біля них синичка літає і співає, співає. Мишко каже:

— Синичці також весело від того, що ми гойдаємося. Глянула Оля на стовбур тополі і побачила дупло, а в дуплі гніздечко, а в гніздечку пташенята маленькі.

—Синичка не радіє, а плаче,—сказала Оля. —А чому ж вона плаче?—здивувався Мишко.

— Подумай, чому,— відповіла Оля.

Мишко зліз з гойдалки, подивився на синиччине гніздечко і думає: чому ж вона плаче?

ГАРЯЧА КВІТКА

Того року була рання весна. В середині квітня зацвіли сади. Настав травень.

Маленька дівчинка Оля пішла одного ясного весняного ранку, в сад і побачила велику

червону квітку троянди. Вона побігла до мами й радісно

сказала:

—Мамо, червона троянда зацвіла.

Мама прийшла в сад, поглянула на червону квітку, усміхнулася. Потім глянула на небо, і лице її стало тривожнимЗ півночі сунула чорна хмара. Повіяв вітер, хмара закрила сонце. Стало холодно. Мама з Олею сиділи в кімнаті й з тривогою дивилися в вікно. Мов білі метелики, полетів сніг. Все довкола побіліло. Вітер затих. Сніжинки м'яко падали на землю, а потім перестали падати.

Мама з Олею пішли в сад. На зеленому листі біліли снігові шапки. Земля вкрилася сніжно-білим килимом. Тільки троянда червоніла, мов велика жарина. На ній блищали крапельки роси.

— Вона гаряча, їй не страшно.— промовила Оля й радісно усміхнулася.

ХАЙ БУДУТЬ І СОЛОВЕЙ І ЖУК

В салу співає Соловей, Його пісня була прекрасна Він знав; що його пісню люблять люди, і тому з гордістю дивився на квітучий сад, на синє небо, на маленьку дівчинку, яка сиділа в садку і слухала його пісню.

Поруч із Солов'єм літав великий рогатий Жук. Він літав і гудів. Соловей перестав співати і з досадою говорить до Жука: —Припини своє гудіння. Ти не даєш мені співати. Твоє гудіння нікому не потрібне, І взагалі краще було б, коли б тебе. Жука, взагалі не було. Жук з гідністю відповів:

— Ні, Соловей, без мене. Жука, світ такий же неможливий, як і без тебе. Солов'я.

— Оце так мудрість! — засміявся Соловей.— Значить, ти також потрібен людям ? Ось запитаємо у Дівчинки вона скаже, хто потрібен людям і хто не потрібен. Полетіли Соловей і Жук до Дівчинки, питають:

—Скажи, Дівчинко, кого треба залишити в світі — Солов'я чи Жука?

—Хай будуть і Соловей і Жук,— відповіла Дівчинка. І, подумавши, додала:

— Як же можна без Жука?

ЗАЙЧИК І МІСЯЦЬ,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Казка.
Холодно взимку Зайчикові. Вибіг він на узлісся, а вже ніч настала. Мороз  тріщить, сніг проти Місяця блищить, холодний вітер з яру завиває. Сів Зайчик під кущем , простяг лапки до Місяця, просить:                                                              
· Місяцю, любий, погрій мене своїми променями, бо довго ще Сонечко чекати. Жалко стало Місяцеві Зайчика, він і каже :
-Іди полем, полем, я тобі дорогу освітлю, прямуй до великого стогу соломи.

Попрямував Зайчик до стогу соломи, зарився в стіг,виглядає усміхається до Місяця:

· Спасибі ,любий Місяцю, тепер твої промені теплі-тепді.

