· Слова заохочення. Коли ми хвалимо дитину, ми дякуємо їй за те, що вона зробила, чого досягла сама. Проте не треба хвалити дитину часто, тому що слова втратять усю силу;
· Час – це ваш подарунок дитині. Іноді діти роблять погані вчинки саме з метою, щоб  батьки звернули на них увагу;

· На кожному етапі розвитку дитини ми використовуємо різні „ мови ” нашої любові. Тому для батьків важливо обрати саме ту „ мову ”, яка веде до серця дитини. 
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Успіхів у навчанні !

Варковицький
 навчально – виховний комплекс

Щоб  навчатися  було  легко
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Вступ до школи – переломний момент у житті дитини. Це „кризовий період ” у житті дитини, і ця „ криза ” виявляється у тому, що свої ігрові потреби дитина має задовольняти  навчальними способами. Процес адаптації до школи у дітей триває по-різному – від кількох тижнів до кількох місяців. Вирішальну роль тут відіграє сформований у дошкільному віці рівень готовності до школи.
Процес навчання в школі дуже насичений. У батьків виникає багато питань. Однак здоров’я дитини не повинно перекладатися на плечі педагогів. Помічником тут  може і повинен бути правильно організований режим дня дитини. 
Режим дня – це раціональний розподіл часу на всі види діяльності і відпочинку протягом доби.

Основними  елементами режиму дня школяра є : навчальні заняття в школі і вдома, активний відпочинок з максимальним перебуванням на свіжому повітрі, регулярне та достатнє харчування, фізіологічно повноцінний сон, вільна діяльність індивідуального вибору. При чіткому розпорядку дня у дитини формується звичка, коли конкретний час є сигналом для відповідних дій.
Починати день необхідно з ранкової зарядки, яка дозволить організму активно включитися в роботу. Сніданок обов’язково повинен бути гарячим і ситним. Повернувшись зі  школи, дитина повинна пообідати і обов’язково відпочити.

Уже в першому класі діти зіштовхуються з великою проблемою – виконанням домашніх завдань. Найкраще виконувати уроки з 15 до 16-ї години. Це найкращий час для засвоєння інформації. Починати виконання домашнього завдання рекомендується з найменш важких предметів,переходити до більш складних. Максимальна тривалість періоду працездатності становить  30 – 40 хв. , після чого  слід проводити 15-хвилинні перерви.
Особливий день школяра – неділя . Вона повинна бути днем повного відпочинку, у цей день ніяких уроків! Домашні завдання краще виконати в суботу після обіду.
Поради для батьків
· Привчіть дитину прокидатися раніше, щоб збирання до школи не перетворювалось у щоденні хвилювання;

· Дитина повинна зранку обов’язково  снідати;

· Привчіть дитину збирати портфель  увечері;

· Проводжаючи дитину до школи, побажайте їй успіхів,  скажіть кілька лагідних слів;
· Зустрічайте дитину спокійно, дайте їй можливість відпочити. Коли дитина збуджена і хоче з вами чимось поділитись, не відмовляйте їй у цьому, вислухайте;

· Після закінчення уроків дайте дитині відпочити;
· Пам’ятайте, телевізор – ворог номер 1 успішного навчання;

· Не навантажуйте дитину позашкільною діяльністю з початку навчального року, адже це період стресу, і перевантаження можуть тільки нашкодити;
· Протягом дня знайдіть час для спілкування з дитиною;

· Дитина має відчувати, що ви її любите;

